

“创城”
在行动

“六乱治理”之素质提升篇

文明无小事 言行有约束

编者语:

乱贴广告、乱停车、乱扔烟头、乱穿马路、遛狗不拴绳、乘车不排队等不文明现象在日常生活中很常见,虽然这些只是个人的“小毛病”,但却是城市治理工作中的“大毛病”。如何治理这些常见却又难根治的“大毛病”,是“创城”路上绕不过的必答题。

我市开展“创城”工作,不仅要打造好城市环境,也把“创城”目标聚焦在这些不好根除的“城市乱象”。前不久,我市提出了“六乱治理”专项整治工作,准备好好治这些影响城市人居环境的“大毛病”。在这六种“乱象”中,比起受环境和外因影响较大的各类出行“乱象”和乱贴小广告,随手乱扔烟头和遛狗不拴绳都是典型的个人素质低下导致的不文明行为。本报之前用两期专刊介绍了我市对乱贴小广告和“交通乱象”的整治活动,今天我们就这些非常容易影响到他人生活环境舒适度的不文明现象,来谈谈加大“创城”宣传工作、打造城市文明环境、提升全民素质的重要性。

一根狗绳惹大祸
网友齐问谁担责

就在一个多月前,一位88岁的老人被犬只经过时拖在地上的狗绳绊倒,老人受伤后经抢救无效死亡。该事件一经报道就引起了众多网友的热议。从“狗主人和遛狗的小女孩谁该担责”,到“大型犬可轻易挣脱牵引绳”,再到“宠物主人该如何管护自家的宠物”“都会造成哪些不良后果”等话题在网络上各抒己见的众多探讨中,我们看到了民众对不文明养犬行为的关注和不满,也看到了不文明养犬行为背后的隐患。

一位在路上好好走路的老人,却不想下一秒被狗绳突袭,直接被绊倒摔去。牵狗的小女孩只有十岁,以她的体型根本拉不住一只奔跑的大型犬,只能眼睁睁地看着大狗拖着长长的狗绳狂奔,最终狠狠地甩在老人腿上。而狗的主人,此时还不知道自家好好拴在院子里的狗,被小女孩牵出去遛弯并闯了大祸。一次多方巧合导致的意外,受影响的却是三个家庭。谁在为此事故买单?第一个是老人,本就最无辜的她却付出了生命代价。而狗主人和遛狗的小女孩呢?他们也许在法律上都负有重大过错要批评,但都要为自己的疏忽承受良心的谴责和舆论的批评。对于老人的家庭来说,这更是一场天降横祸的无妄之灾。不是所有的狗不拴绳都会出事,可事故一旦发生,所有人都承受伤害,这伤害有大有小,但不会有真正的赢家。

辽源养犬有新规
再难“萌”混过关

在城市中,不文明养犬的行为主要体现在遛狗不拴绳以及不收拾狗的排泄物,一个对他人生命安全产生隐患,一个对城市卫生环境有所影响。宠物犬作为与人共同生活在城市中的一员,无论市民是否喜爱它的存在,都会对它们所造成的不文明行为产生反感。2019年11月1日,《辽源市养犬管理条例》正式实施。该《条例》共六章四十二条,明确了犬只免疫接种和养犬登记、养犬行为管理、犬只留检和处理等依法管理规定,对违反《条例》规定的养犬人和犬只,主管部门将视情节对其处罚或没收犬只。同时,我市全方位地向市民发布了我市禁养犬60种名录、禁养犬只肩高限制、犬只登记流程、犬只免疫机构名录等环节和监管方式。

随着《条例》的实施,市民违规饲养大型犬或是遛狗不拴绳、不清理狗的排泄物等行为,不再是部分养犬者的不文明行为,更是违法违规的。再面对这些不文明行为,普通市民可向监管部门举报,监管部门也会对违规者加以处罚,并对问题犬只进行扣留处理。可以说,《条例》的实施对加强城市文明建设、规范养犬行为、保障公众人身健康安全、维护社会公共秩序和市容环境卫生、提升城市品质和文明形象具有十分重要的意义。

养狗不文明
别让狗背锅

据了解,仅辽源市区,每年因被宠物咬伤注射狂犬疫苗的人数都在六七千,而这个数字还在呈现逐年增长的趋势。很多狗主人都坚信自家的狗绝对不会咬人,并且也是对旁人这么解释的。但事实上即使是养狗家庭,在与狗相处或玩闹时,也难免被其牙齿、爪子划伤。如果认为自家狗不会咬人就对其放纵,不仅是不负责的行为,而且也非常危险。

家里曾养过好几只狗,现在也还有两只的肖翊姑娘是位爱狗人士,在谈到自己和宠物狗的日常相处时说:“我家的小狗虽然都打过狂犬疫苗,但在玩闹时,咬伤到我和家人,我们也要去打疫苗,至少要打上三针至五针,费用又贵。去年,我看到有新闻说一被犬咬伤的人在打疫苗期间,狂犬病导致死亡,特别可怕。当我看到相关新闻下面那些幸灾乐祸地说些‘狗奴’‘狗爹’‘狗已经炖了’‘对狗比对父母还孝顺’等阴阳怪气的话,我真是觉得特别地揪心。出事的狗大多是因为主人的监管不善,可明明是某些狗主人的不文明行为,为何却要狗来背负骂名?”

不是所有的狗都会伤人,但遛狗拴绳就是在狗与人的相处之间加道安全绳。这条绳索不仅保护着他人不被狗伤害,也让狗更容易被公众所接受,毕竟狗也是社会性动物,需要足够的空间和交流,真正爱护自家宠物狗的主人,必定也是一位文明养犬的主人。



①文明养犬刻不容缓
②但愿环卫工人不再这样拣烟头
③公安机关不断加强养犬管理规范化水平
④园林部门加大城区绿化景观带烟头及杂物清理力度,全力营造宜居环境

本版稿件由本报记者 刘红娇 采访
本版图片由本报记者 刘鹰 摄
本版策划 戚凯慧

遛狗必拴绳 安全防闯祸

我们强调遛狗一定要拴绳,其目的是降低犬只给他们带来危险的可能性。犬只伤人事件并不是个例,只要随便在网上搜索,我们还能看到很多。尤其小孩子更容易成为大型犬的攻击目标,因为他们与成人相比体型更小,头颈等要害的高度也比较好攻击到,孩子的尖叫声和动作也容易被其判定为攻击意图。从众多大型犬伤人事件中可以看到,平时再安静听话的犬只一旦发狂,即使是主人也很难叫停,旁人更是很难阻止犬只的攻击行为,最后被救出的受害者往往受伤严重,狗主人更是要承担法律责任。

不仅是大型犬,小型犬的攻击性也一点不弱。有很多小型犬的攻击性比大型犬还高,陌生人也很难通过狗的叫声和动作分清它们是否真的有攻击意图。有成人被仅有小腿肚高的小狗咬伤脚裸骨,也有老人被突然出现的小狗吓到突发心脏病。还有过孩子想跟邻居正在楼下“放风”的小狗玩儿,却被咬了一口,其父怒持菜刀追着狗几百米,而狗主人看到自家爱犬被“追杀”却不好意思阻止,这也导致两家原本关系不错的邻居变得尴尬。如果这位邻居下楼遛狗的时候牵着绳子,那这一切本可以避免。

·评论·

“养不养狗、怎么养狗?”和“烟头有没有压进后扔进垃圾桶?”这些行为对于普通人来说,只是生活中非常小的一件事。又因随手扔烟头、遛狗不拴绳等不文明行为的难监管和执法成本高,导致某些人明知这样不对却仍然“随心所欲”。反正手指一弹,烟头去无踪,等被发现地上多了个烟头的时候,人家早就走远了。还有某些养犬的“聪明人”,遛狗时给狗拴上绳却不牵着,任由狗自己在地上拖行,要是被别人指责,就声称自己没抓稳绳索,再把狗绳拴起来牵着就

再小的不文明,都是“创城”大敌人

是。想要阻止这些不文明的行为,如同在打一场复杂的“游击战”。“城市六乱”等不文明行为,看似不文明,却是“创文明城市”的大敌。想要打造国家级文明城市,就不能让这些不文明行为继续伤害城市环境,抹黑城市形象。随着今年“创城”工作的不断展开,为营造全民共创文明城市的氛围,提升民众素质,我市提出“六乱治理”,市民提升自身素养,规范公共场合文明行为。对不文明行为,要引导更要严管。

在很多人看来,“城市六乱”只能说是“小毛病”,且不好进行监管和处罚,实在没必要耗费大量人力物力“喊打喊杀”,但这种心态也导致“城市六乱”现象的“难治理”“不去根”。对此,我们除了引导更多人关心城市环境,提升民众个人素养,也要思考如何寻找更高效的监督机制,给不文明行为敲警钟、紧紧弦,培养民众在日常生活中的文明习惯。勿以恶小而为之,再细小的错误也能汇成难解大题。在监管的薄弱区域里,将个人私利放在了公共利益之上,

看似小放纵,实则是能溃千里之堤的“蚁穴”。就像相声段子里的话:“常在河边走,哪能不湿鞋;既然湿了鞋,索性洗个脚;既然洗了脚,不如洗个澡。”一时的放纵会偷偷腐蚀人的心灵和意志,就如同一次次地在灵魂的城墙上打洞,一遇冲击就会被击垮。若说监管是外因,那么提升个人素质才是根本。无论是为了个人的未来发展,还是整座城市的文明建设,向不文明行为说不,人人自我约束,共建和谐社会环境,创国家级文明城市才有真正实现的那一天。

随手放纵,可耻
自我约束,迫切

墙根路角、花丛树下,总会有些烟头潜伏于这些不太显眼的地方。而在一些大型的室内公共场所,明明“头顶”烟灰缸功能的垃圾桶就立在电梯或走廊墙角,仍会有烟头扔在烟灰缸以外的区域。平日里人来人往的大街小巷、公园广场,也总有人手夹香烟、吞云吐雾,更有人随手一扔,烟头“去无踪”。这动作看似姿势随意洒脱,行为却和潇洒搭不上半点边。

吸烟有害健康,但有人沉迷于烟草带来的快乐,并为此无视自己和身边人的健康。而在吸烟过程中的一些不文明现象,也暴露出在城市治理工作亟待解决的问题。随手扔烟头,只是指尖轻弹的一个动作,却显现出个人素质的高低。这些看似不起眼的小小烟头,不仅影响了城市环境卫生,存在火灾隐患,更是对规则意识和文明行为的一种嘲讽。

再大的垃圾桶也装不下扔错了位置的垃圾。在城市中,一批批的垃圾桶被投放到各个街路,只为让市民方便处理手中的垃圾。它们在维护城市环境卫生的工作中从未缺席,却很遗憾地没能达到保障环境卫生的效果,原因却仅仅是因为有人懒得使用它们。维护城市环境卫生的还不只是这些垃圾桶,还有更多的人在为城市环境默默地付出:我们看到环卫工人每天在清扫街路,为了维护城市环境的卫生,凌晨三四点的街路上就能看到环卫工人清扫街路的身影;白天车流、人流四处涌动时,我们也能看到街边和小区里,他们清理路面和运送垃圾的身影;无论夏日炎炎还是冬日大雪,他们都要在恶劣天气中维护城市的整洁环境。将手中的烟头熄灭再扔入垃圾箱,就是对这些人工作的最大尊重。

吸烟,污了空气
烟头,脏了大地

垃圾桶是街路两边的标配,为维护城市环境卫生默默贡献力量。我市在“创城”工作开展以来,城市环境卫生再度被规整细化,更多卫生设施被贴心地安放在城市的各个角落,以全新的面貌为市民提供服务。但是,本该一派干净整洁的城市道路和小区内,我们仍能看到让人生气又无奈的现象——烟头四散。

烟头虽小,扔在地上却十分显眼。家住银河花园小区的孙晓梅晚上会去附近的小广场遛弯,从她家走到广场,一路隔几十米就有一个垃圾桶放在路边,在人行路边的绿化带更是整齐美观。但从她走的这一路再到小广场,孙晓梅总能发现各种烟头,不是卡在人行道的砖缝里,就是被丢在路边的树下,再或是隐身在绿化带的草丛中。从孙晓梅家所在小区的街路到她经常去溜达的广场,仔细看两眼地面,总能发现烟头的踪影,它们的存在会让人对整座城市环境卫生产生负面印象。孙晓梅说:“我最喜欢江南水乡的小镇风情,那里街路整洁干净,整座城市都透着一股子优雅。我希望自己的家乡辽源也一样,不仅有能让人一眼爱上的独特魅力,更要有让人愿意长期留住的良好环境。路边的这些烟头看着不起眼,也不是所有吸烟的人都会随手乱扔,但一个个烟头汇集到一起就变得显眼又惹人厌烦。每次看到环卫工人用扫帚费劲地从砖缝和草丛往外‘划拉’烟头,我都觉得全民素质真的还要再提升一下。我们正在创文明城市,总不能干等‘现成的’,每位辽源人都应提高自我约束,人人共建才能创真正文明的城市。”